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Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága lelkesen ünnepelte 

gróf Bethlen István miniszterelnököt 10 
éves kormányelnöki jubileuma alkalmából.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő, 

negyedévreVidékre 8

Bács Bodrog vármegye törvényha­
tósági bizottságának szerdai közgyű­
lésén igen meleg ünneplésben részesí­
tették gróf Bethlen István miniszterel­
nököt, aki most tartotta meg minisz­
terelnökségének fiz éves jubileumát. A 
közgyűlésen napirend előtt Rosenberg 
Mátyás földbirtokos szólalt fel s eze­
ket mondotta :

— 1 egnap múlt fiz éve, hogy a kor­
mányzó választása és elhatározása foly­
tán gróf Bethlen István bízatott meg 
Magyarország miniszterelnökségével. 
(Éljenzés.) Tiz év hosszú idő ebben a 
gyorsan rohanó korban és hogy gróf 
Bethlen István ilyen eredménnyel ve­
zette az ország kormányzását, jele an­
nak, hogy az államfő választása he­
lyes és elhatározása bölcs volt. Nagy 
nemzetekből támaszt a korszellem nagy 
államférfiakat. Nálunk kivételt tett, mert 
Magyarország kicsiny, mcgcsonkitott, 
lealázott ország, melyet a gyászos 
Trianon földi javai és lakossága leg­
nagyobb részétől megfosztott, de a 
Gondviselés meghagyott nekünk két 
olyan államférfiul, kiknek szónoki ké­
pessége, sziklaszilárd jelleme, törhe­
tetlen hazaszeretete az egész világ bá­
mulat tárgyává tette a magyar nemze­
tet s ez a két államférfi: gróf Appo- 
nyi Albert (Éljenzés) és gróf Bethlen 
István (Éljenzés)

— Bár gróf Bethlen István egész életét 
a nemzet szolgálatában töltötte el, igazi 
vezérszerepet mégis akkor kapott, ami­
kor 1921-ben kormányelnökké nevez­
ték ki. Politikai iskolázottságát a régi 
nagy Magyarország alkotmányos küz­
delmeiben szerezte és mint ilyen, ko­
rán tanulta meg, hogy mily nehéz 
politikai célokat elérni. Ez adta meg 
neki a szívósságot, ez edzette meg 
erejét, ez oltott bele a lankadatlan ha­
zaszeretet mellett bizalmat és öntuda­
tot. mellyel nemzetünket úgy belföldön, 
m 1 külföldön, kitartóan képviselte.
E iü'I korában két cikluson át a 48-as 
függetlenségi párt elveit vallotta és 
mint ilyen tanult meg küzdeni a köz­
jogi téren elérhető legcsekélyebb ered­
ményért. Mikor megbízták a kormány 
megalakításával, Csőn ka-Magyarország 
a háborút követő kommunizmus jár­
mát nyögte. Olyan erők, amelyek ma 
legnagyobbrészt megsemmisültek s 
amik megmaradtak, félve vonultak visz- 
sza földalatti rejtekeikbe, veszélyeztet­
ték a vagyon és személyi biztonságot 
s ezzel a nemzet létét s a külföldön 
való megbecsülését Nem ismerlek ma­
guk felett auktoritást, mig Bethlen Ist­
ván vaskeze megmutatta, hogy a kor­
mány gyeplőjét egész férfi tartja a ke­
zében, aki azt tudja is vezetni.

— Gróf Bethlen István felismerte az 
egyesülésben való erőt és 1922 ben 
nagyatádi Szabó Istvánnal karöltve 
megalakította az egységes kisgazda és 
polgári pártot, amely zászlaja alá szó­
lította az ország minden polgárát. Ez 
volt az első nemzetgyűlés, mely létre­
hozta az ország pénzének stabilizálá­
sát, helyreállította a jogrendet és meg­
vetette a nemzeti hadsereg alapját s 
megcsinálta a földreformot. Miután 
Bethlen István az uj választójogot meg­
szavaztatta, 1927 januárjában megnyi­
tott az uj országgyűlés és megalakult

a felsőház, melyek a törvények egész 
sorozatát hozták létre.

— Főbb vonásokban hefejeztetett a fa­
lusi kislakást építő akció, a földreform, 
a szociális munkásbiztositás, meghoza­
tott a biztosítási törvény, beterjeszte­
tett az iparfejlesztési törvény és a nagy 
földtehermentesitési törvény. Nagy ér­
deme Bethlennek, hogy felismerve az 
1928 évi gazdasági válságot, amely 
nemcsak az egész világot, hanem ben­
nünket is erősen sújtott, a magángaz­
daságok szanálására meghozta az adó­
törlésről, a házhelyesek tartozásainak, 
valamint a vagyonváltság földek árai­
nak csökkentéséről szóló törvényt, ev­
vel kapcsolatban ? gyufatörvényt, mely 

I a földbirtokosok kártalanítására volt 
í hivatva, megindiltatott számtalan gaz­

dasági akció, mint hizlalási hitel, ol­
csó ruha-akció, küszöbön van a kis­
ipari kölcsön, hogy országunk gazda­
sági egyensúlyát helyreállítsuk. Ha 

: Bethlen Istvánt valaki meg akarja is­
merni, úgy ezeknek az alkotásoknak a 
sorát kell végigtekinteni.

— Külpolitikai téren az elért sikerek 
tündöklő képét mutatják a miniszter- 
elnök politikájának és éleslátásának. 
Biztos szemmel felismerte és az ed­
digi történelem igazolta, hogy nyugat 
felé kell orientálódnunk. Első sikeres 
külpolitikai ténykedése volt a velencei 
egyezmény, amellyel keresztülvitte, hogy 
az ellenségeink által már kiszemelt 
zsákmányból, hála az olasz nemzet tá­
mogatásának, sikerült megmentenünk 
a magyar korona egyik legszebb ék­
kövét: Sopron városát. Magyarország 
akkor még ki volt rekesztve a Nép- 
szövetségből : nagy politikai érdeme, 
hogy 1923 ban felvették Magyarorszá­
got Genfhen a Népszövetségbe, mely 
hozzájárult a zálogjogok részbeni fel­
függesztéséhez, lehetővé tette az első 
nemzetközi kölcsönt s Így a pénz sta­
bilizálását s Magyarország kereskedel­
mi szerződéseket köthetett a külföld­
del. De pénzügyi és katonai ellenőrzés 
alatt maradt 1926. június 10-ig. 1927- 
ben Magyarország megszabadult a ka­
tonai ellenőrzés alól. Az első barátsá­
gi és döntőbírósági szerződést 1923-ban 
Törökországgal kötöttük. Majd 1927- 
ben, mikor felszabadultunk a katonai 
ellenőrzés alól, megkötötte az akkor 
még kevesek által ismert olasz barát­
sági és döntőbírósági szerződést s az­
óta támogatnak az olaszok bennünket 
külpolitikai céljaink elérésében.

1927-ben jelent meg lord Rotherme- 
re híres cikke: Magyarország helye a 
nap alatt címen, amely lázba hozta 
úgy a bel, mint a külföldet De Beth­
len István éleslátása azonnal látta és 
az események neki adtak igazat, hogy 
az a dermesztő jégpáncél, amellyel el­
lenségeink körülvettek, nem tűnik el 
olyan gyorsan. Ma már legnagyobb 
politikai ellenfelei is elismerik azt, hogy 
egyedül gróf Bethlen István hivatott 
Magyarország vezéri szerepét betölteni.

— Legnehezebb külpolitikai ^csatáját 
1930-ban Hágában és Párisban vívta, 
midőn az 1927 évi hágai konferencián 
megállapított jóvátételt végérvényesen 
elintézte, a régen folyó optánspert si­
keresen befejezte, melynek hatása csak 
most lesz érezhető és ma már midőn

a párisi ratifikáció megtörtént, Magyar- 
ország megszabadult a lekötöttség alól 
és visszanyerte teljes pénzügyi és gaz­
dasági szabadságát 

A múlt század 49 es éveinek egyik 
nagy államférfin és minisztere : Nyári ' 
Pál azt mondotta, hogy az ember ad­
dig él, mig a sorsnak szüksége van rá.

Magyarország sorsához szorosan 
kapcsolódik gróf Bethlen István sorsa.
A gazdasági háború csak most kezdő­
dik. Most érezhető leginkább. Most 
van a legnagyobb válság és a nemzet- | 
nek szüksége van oly kormányosra, 
ki már bebizonyította, hogy sziklák és i 

■ örvények között is tudja a hajót ve- 
I zetni, de ez a kormányos csak úgy ve- : 

zetheti a hajót, ha maga mögött tudja 
a matrózok összességét. Nem akarom 
gróf Bethlen István világszerte ismert

érdemeit tovább is méltatni, csupán a 
magyar nemzet hálájának egy kis ré­
szét rójjuk le akkor, ha Bács Bodrog 
vármegye törvényhatósági bizottsága 
öt a nyílt közgyűlésből jubileumához 
táviratban üdvözli.

A miniszterelnökhöz küldött távirat 
szövege a kővetkező:

„Bács-Bodrog vármegye törvényha­
tóságának közgyűlése gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök Őnagyméltóságát 
tízéves miniszterelnöksége jubileuma 
alkalmából legmelegebben üdvözli.

Zárt sorokban tömörülve zászlaja alá 
kíván további politikai pályafutásához 
sikert és szerencsét, hogy hazánkat ki­
próbált államférfiul' bölcsességével a 
mostani válságos helyzetből a boldo­
gulás révébe vezesse.“

A városi adóhivatal újítást vezetett be 
az adó és városi követelések 

behajtása terén.
Jövőben a városi végrehajtók a helyszínen hajtják be 

mindenkinél az adót.
; Az elmúlt napokban érdekes újítást 
; vezetett be a bajai városi adóhivatal. 
: Ez az újítás nemcsak a város érdekeit 
j szolgálja, hanem egyúttal az adófiztőét 
i is, mert arról van szó, hogy a város 
I bevezette az adónak a helyszínen való 

behajtásé1. Mit kell ezen érteni? Azt, 
hogy jövőben a városi adóhivatal hiva­
talból kiírja mindenkinek az adóhátr- 
lékát és esedékes évnegyedes adóját, 
utána az adatokkal a városi végrehajtó 
felkeresi az illetőket lakásaikon s meg­
kísérli a helyszínen behajtani a város 

: követelését: az adót. Ez nem jelenti azt, 
hogy okvetlenül fizetni is kell, csak azt, 
hogy az illető fizethet a helyszínen, ha 
akar anélkül, hogy be kellene jönnie a 
városba, felmenni a városházára, ahol 
néha órákig elácsoroghat a pénztár előtt,

; mig rákerül a sor. (Manapság ugyan 
nincs nagy tolongás a városi pénztár 

j előtt és ott, ahol fizetni kell.)
I Az adók helyszíni behajlását hétfőn 

kezdették el a városi végrehajtók. Ez 
I pedig abban áll, hogy a városi végre- 
j hajlók az összes köztartozások zálogo-

I lása és behajtása során az adózó fe- 
1 lektől a pénzt beszedhetik a helyszínen. 
I A pénzbeszedés alkalmával a feleknek 
! ideiglenes nyugtát adnak ki, amely 
j nyugta a városi pénztárban I. em 14 
I ajtószám délelőtt 8-11 óráig rendes 
j pénztári nyugtára becserélhető bármikor, 
j A becserélés azonban nemkötelező mert 
: az ideiglenes nyugta is bizonyító joge- 
! fővel bir. Ezeket az ideiglenes nyugtá- 
I kát természetesen mindenkinek meg kell 
j őriznie, hogy az adófizetést, amit egyéb­

ként is elkönyvelnek avval bizonyíthassa.
A városi végrehajtók blokkfüzetben 

: vezetik be a teljesitett fizetést s az 
eredeti péleányt átadják a fizetést tel­
jesítő félnek, mig a kopir-példány a 

: füzetben marad kilépettlenül pénztári 
j számfejtés és bevételezés végett.
I Bizonyosra vesszük, hogy ez a prak­

tikus ujttás, ami az adózófeleknek is 
nagy könnyebbséget jelent, jól befog 

; válni s amint megszokja a közönség 
; utána így is fogja adóját leróni s nem 
' f°K utána szaladgálni, hogy elfogadják 

az adóját.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 
bizottságának uj tagjai.

A wegyegyűlésen napirend előtt Biszt- 
ray-Balku Gyula főispán bejelentette, 
hogy a közigazgatás rendezéséről szóló 
1929 évi XXX te. 13. §-ának 9 pont­
jában foglalt rendelkezéséhez képest a 
vármegye alispánja Láng János volt 
orszgy. képviselő választott törvényha­
tósági bizottsági tag helyébe Túri J .- 
zsef garai lakost, sorrendben következő 
póttagot hívta he rendes tagnak.

Viszont az igazoló választmány ál­
tal a virilis tagok sorából kihagyott 
törvényhatósági bizottságok helyébe a 
a vármegye alispánja a sorrendben kö­
vetkező póttagokat hívta be rendes ta­
gokul és pedig

1. a virilisták első csoportjába dr. 
Pilaszánovits Antal nyug. min. taná­
csos bácsborsódi és Schwerer Ferenc 
katymári plébános helyébe Till Imre 
bácsborsódi és Hanák Imre kelebiai 
lakosokat,

,2. a virilisták második csoportjába 
if|. Grünfelder János bácsalmási és 
Nagy Pál Sándor jánoshalmai lakosok

helyébe Mayer Pál garai és Gcrsten- 
mayer Ferenc felsőszentiváni lakosokat,

3. a virilisták harmadik csoportjába 
Frank Mihály csávolyi, Gay Sebestyén 
felsőszentiváni és Juhász Mihály tata­
házai lakosok helyébe Kiing István ga­
rai, Pfeil Mihály csávolyi és Kádár 
Géza tompái lakosokat.

Ezenkívül még két megyei bizottsági 
tagság van üresedésben, illetve betöl­
tetlenül elhalálozás miatt. Az egyik 
Kalmár Károly bácsalmási mérnök vi­
rilista, aki februárban halt meg, a má­
sik a két héttel ezelett elhunyt Weiner 
Ferenc bácsalmási okleveles gazda, aki 
mezőgazdasági érdekképviselet címén 
volt megyebizottsági tag. Helyettük a 
soron következő póttagot a iegköze- 
lehhi közgyűlés alkalmával hívják be.

— Mauzóleum Radics emléké­
nek. A volt Radics-párt Zágrábban 
mauzóleumot akar állítani Radicsnak 
és vezértársainak. A munka kivitelével 
Mario Petruccii olasz művészt bizta 
meg. A belgrádi lapok tiltakoznak ellene.

If
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A megyegyűlés táviratilag üdvözölte a 
pénzügyminisztert a földtehermemesitési 

törvény megalkotásáért.
Bács-Bodroe vármegye törvényható­

sági bizottságának, szerda délelőtt}, ta­
vaszi rendes közgyűlésén napiíend 
előtti felszólalásra kapott engedélyi Ál- 
másy Imre megyebizottsági tag, János­
halma községi birája, aki a következő 
javaslatot tette Wekerle Sándor pénz­
ügyminiszter üdvözlésére a föídteüer- 
rendezési törvény elkészítéséért. Almásy 
Imre ezeket mondotta :

— A közelmúltban a leromlott gazda­
sági helyzetet és az anyaföld árlerqm- 
lását megakadályozó, bizalmat gerjesztő 
törvényi fogadott el az országgyűlés 
mindkét háza. Ez a törvény a földle- 
hermentesitési törvény. Ez fogja a bajba 
jutott kisgazdákat a küszöbön állő ár­
veréstől és a teljes tönkrejirtástól meg­
menteni s a belső bizalmat helyreállí­
tani.

— Ezért mindannyiunk tisztelete dr. 
Wekerle Sándor pénzügyminiszteri il­

leti meg s 8*t hiszem, hogy mjndany- 
nyiunjt felfogásával találkozik ajt az in­
dítványom, hogy a törvényhatósági bi­
zottság ez alkalomból táviratban üdvö­
zölje a pénzügyminisztert ág kéne, hogy
az ó ellenőrzésével minden arra érde­
mes bajüajuiuit kisgazdái megsegíte­
nek, hogy Így az ezer éves magyar 
röghöz odanőtt kisgazda anyagilag és 
erkölcsileg megerősödve, észjik, kelet 
és dél felé szegezhesse tekinletét, ahol 
az elnyomod magyar testvérek milliói 
a szebb jövő hajnalát, a nagy Magyar- 
ország feltámadását várják s Így kezet 
kézbe téve együll mondhassuk: Isten 
áldd meg a magyart! (Éljenzés)

A megyegyűlés egyhangúlag elfo­
gadta az indítványt és a földteherren- 
dezési törvény megalkotásáért távirati­
lag üdvözölte dr. Wekerle Sándor 
pénzügyminisztert.

Építtetők és építők
n amnálKQlőzhatik a jól meg 
oldott, qazdasAgoa, prak­
tika éa értélmaa tervrajzot 
*6 a félremaouarézhatatlan 

szakszerű költségvetést, 
melyek kérosodáatél éa

eörösKbdéatöl KiméliK meg,

Építkezése olcsóbb,
Rezsije csökken, 
ha irodai munkáit 

rendszeresen 
végezteti.

Épületmodellek ké­
szítése. Tervek aok- 
szorositása. Gépelés 
Grafikai munkák

T érvér tiszvíselöi és családi lakóházakat, valamint bármily rendelletesü 
épületet, toldalékot, átalakítást, [vénátokat és belső berendezést. 

Készít ezek részére kiviteli terveket, valamint építési engedélyek és 
bankkölcsönök részére beadványi terveket,költségvetést, statikai
számításokat és leszámolást.

Vállal építkezések ellenőrzését, felvételt és becslést.

I ltj. Bayer Gyula tervezőirodája
Baja, I. Parti-utca 1. szám
M á j us 15-i g Várad! É

Telefon, 
r s e k-u t 47. s z á m.

A sarai mozigépész és a dohány-utcai 
zsidótemplomban elkövetett merénylet
Az egész országban nagy megdöb­

benést okozott az az elvetemült me­
rénylet, amelyet Zatloka Emil mérnök 
követett el nagypénteken a Dohány­
utcai zsídóternplomban. Eddig az volt 
a feltevés, hogy Zatloka Emil nem ép 
elméjű. Most azonban váratlan fordu­
lat állott be ebben az ügyben.

A budapesti rendőrségen jelentkezett 
Knoll Abrahám 44 éves budai vendég­
lős, aki 1928-ban költözött fel Szabad­
káról Budapestre. Rnoil előadta, hogy 
a merénylet kitervelt gazság volt, ami­
re előre készültek. Egy Pálics József 
nevű egyénre hivatkozol, aki a me­
rénylet előtt egy héttel közölte vele a 
vendéglőjében, hogy a zsidókkal rövi­
desen történni fog valami. Pálics csak 
pénzért volt hajlandó felfedni a titkot.

Közben kiderült, hogy ki ez a Pálics 
József, aki Budapesten részint barom­
fikereskedőnek, részint újságírónak 
adta ki magát. (Hogyan kerül a kél 
foglalkozás egy kalap alá, nem érijük? 
Talán úgy, hogy az újságírónak is, 
meg a baromfinak is tolla van) Pálics 
József jelenleg Bács-Bodrog vármegyé 
ben tartózkodik Garán, ahol az oltani 
mozinak a gépésze. Pálics József ma

53-54 év körüli ember. Két év előtt 
jött át Magyarországba Zomborból, 
ahol lakatosmester volt s ezenkívül 
szikvizgyáros. Először Bajára jött s itt 
tartózkodott egy darabig, majd amikor 
nem tudott elhelyezkedni, felment Bu­
dapestre, ahonnan azután Garára 
került.

Pálicsot felkereste több fővárosi új­
ságíró, akik beszéltek vele arról, hogy 
mit iud a merényletről. Elmondotta, 
hogy semmit. Őt Knoll félreértette, 
mert ő csak egy zsidóellenes könyv 
megjelenéséről beszélt a budai vendég­
lősnek s azt mondotta, hogy pénzzel 
meg lehetne akadályozni a könyv meg­
jelenését, amelyből néhány kéziratlapot 
Pálics a saját másolásában ál is aduit 
Knollnak. A merényletről, titkos társa­
ságról semmit sem tud s hogy itt úgy 
látszik Knoll Abrahám fantáziája mű­
ködött élénkebben s keresett összefüg­
gést az ő szavai és a merénylet kö­
zött.

A budapesti rendőrség úgy határo- j 
zott, hogy Pálics Józsefet felkéred Bu- : 
dapestre s a fontos ténykörülmények 
tisztázása végett kihallgatja.

A szombat esti szerzői esten teljes pompájában 
bontakozik ki Herr György zeneköltészete, 
komponáló készsége és sugárzó fantáziája.

Baja város közönsége feszült ér­
deklődéssel tekint Herr György szom­
bat esti szerzői estje elé, amikor Herr 
György egy egész estére való termését 
tárja a bajai közönség elé. Herr György, 
a bűvész megnyitja tarsolyát és alko­
tásainak legszinpompásabb virágait 
teregeti a közönség elé.

A szerzői esiet előszó vezeti be, 
amelyet rejtélyesen hangzó V. P. vezet 
be. Ki lehet az a szerény úr, aki 
még csak a nevét sem engedte odaírni 
a meghívókra. Eláruljuk, hogy az illető 
fiatalember, aki közreműködik az est 
sikerén, nem ismeretlen a bajai kö­
zönség előtt. Több komoly Írása jelent 
meg már a Független Magyarság ha­
sábjain is. Tulajdonképen ez lesz neki 
is az első debuije nagyobb közönség 
előtt. Az illető Vojnics Pongrác jog­
szigorló. Fia dr. Vojnics Ferenc pol­
gármesternek

Az első Herr szerzemény Az aján­
lás cimfi férfikar, amit a Bajai Dalos­
kör ad elő. A szövegéi is Herr György, 
a poétalelkü komponista irta. Rövidebb 
lélegzetű, jeligeszertl darab stílusos ösz-

hangositással.
A következő szám szólóének lesz. 

Dr. Mészáros Sándor bajai ügyvéd 
énekel majd Csirszka Konrád zongora- 
kísérete mellett néhány Herr György 
féle müdalt, amelyeknek szövegét Tóth 
Kálmán, a koszorús költő irta Herr 
György ezekkel a megzenésített Tóth 
Kálmán dalokkal akat hódolni a szá­
zadik évfordulóhoz érkezett nagy költő 
géniuszának s egyúttal ezekkel akar 
bekapcsolódni utólag a Tóth Kálmán 
centenáriális ünnepségbe. Dr. Mészáros 
Sándor ügyvédnek kitünően iskolázott 
bariton hangja van. A hajai publikum 
már ismeri, mert többször szerepelt 
az utóbbi években a nyilvánosság előtt.

Viszont Csirszka Konrádot, aki évek­
kel ezelőtt felköltözött Bajáról Buda­
pestre s aki két Herr szerzeményt fog 
zongorán előadni, szintén nem kell 
bemutatni a közönségnek. Kitünően 
játszik zongorán, his/en már diák ko­
rában is kivált zenetudásával. Csirszka 
Konrád meghozta azt az áldozatott, hogy 
direkt erre az alkalomra lejön Bajára, 
hogy bemutassa a hajai közönségnek,

hogy négy év óta, mióta eltávozott kö­
rünkből, mennyit fejlődött játéka.

Farkas Nándor Kuvik-madár cimü 
költeményére készített a múlt évben 
dalkompoziciót Herr György. Ezt a 
darabot már ismeri a bajai közönség 
a Bajai Daloskör és szekszárdi dalárda 
együttes hangversenyéről. Akkor is már 
lelkes elragadtatást váltott ki a közön­
ségből. A dal szinte lebilincselte akkor 
6 — 700 főnyi hallgatóságot. Avval, 
hogy a dalárda újra elénekli, csak azt 
éri el, hogy Herr Györgynek ez a 
zengzetes nehéz műdala csak még is­
mertebb lesz, mert hiszen termékeny 
és fogékony talajba hullnak a melódi­
ák a bajai közönségnél.

A következő szám is énekszóló lesz. 
Vitéz Halmy József csendőrszázados 

! felesége fog eldalolni három kis dalt 
I és pedig Zilahy-Herrtől „A könny“ és 

a „Ha egyszer . . valamint Zányi- 
Flerrtöl a „Vers“ cimü dalokat. Vitéz 
Halmy Józsefnél is jól ismeri a bajai 
publikum, mert már többször énekelt a 
nyilvánosság elölt. Kitünően iskolázott 
szopránhangja van, amely pompásan 
simul a három dalkompozició lehelet­
finomságához.

Nechanszky Lajos Herr Göyrgy„Est“ 
cimü dalát, amit ugyancsak a dalárda 
énekel, szintén ismeri már a közönség. 
Ez a dal egyike a legszebb Herr-szer- 
zeményeknek, amit a dalárda a múlt 
évben egyült adott elő a Kuvikmadár- 
ral. A két dalról akkor biztos itéletű 
zeneszerzők úgy nyilatkoztak, hogy 
nem lehet megállapítani, melyik szebb 
a két dal közül.

Ezután ismét zongoraszámok követ­
keznek. Csirszka Konrád játsza el zon­
gorán Herr György két szerzeményét, 
amelyeknek a szövegét is Herr György 
irta. Az egyiknek címe : Egyszer volt . ..

a másiknak címe „Emlékek.“
Herr Györgynek minden szerzemé­

nye nehéz, sujlásos alkotás. Ez a két 
műdal is az.

Az utolsó szám Szalay-Herr: „Hajók“ 
című férfikara, amelyet a Bajai Dalos­
kör fog énekelni. Ez a legnehezebb 
szám tegyike a legmodernebb cizellált 
műdaloknak zümmögő karral és szóló 
betéttel. Első pillanatra szinte disszo­
nánsnak hangzik, de a kezdet után 
kellemesen csalódunk, mert a követ­
kező pillanatban már kibontakozik a 
lemek feloldás s a dal pompás har­
móniában halad a kifejtés felé. A darab 
végét a szerző nagyszerűen, stílusosan 
fejezi be. Az ember szinte a hajón 
képzeli magát, amint azt a tenger hul­
lámai ringatják s oldalát a zugó, mo­
rajló víztömeg habjai nyaldossák.

Ebben a szerzeményében bontakozik 
ki teljes pompájában Herr György ze­
neköltészete s komponálás! tehetsége, 
valamint sugárzó fantáziája *

A Bajai Daloskör már betanulta a 
számait: a próbákon hibátlanul men­
tek a darabok, úgy hogy ebből Ítélve 
is a bajai közönségnek szombaton pá­
ratlan és feledhetetlen estében lesz része.

Eladom,
vagy bérbeadóm

augusztus 1-től Mátyás király-tér 13. 
szám alatti

házamat.
a SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGJOBBAK !

la POROSZ

W 1

Pécsi tojásszén <ouiett)
.változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Hajnaid ucca 13.Telefon 26.

Kitűnő tájborok nagyon olcsó áron,
rizling 1 literes palackokban 88 fillér

KLEIN ÉS STRAHL
főszer, csemege és déllgyümölcs kereskedésben.
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Nem súlyos az öngyilkos asztalossegéd
állapota.

A kiutasítástól félt s emiatt késsel elvágta a nyakát.
Kedden délben nagy szenzációja volt

3

Istvánmegyének. A Rákóczi-utca 5 szám 
alatt lakik egy idő óta Haber Ferenc 
nős asztalossegéd, a Pollák féle bútor­
gyár munkása. Haber Ferenc régebben 
átszökött Magyarország területére Új­
vidékről, ahol született. Nem akart a 
jugoszláv hadseregben szolgálni s ezért 
jött át Itt megnősült Baján és szor­
galmasan dolgozott a józan életű mun­
kásember.

Nemrégiben azonban eljárás indult 
ellene, mert az idegen ellenőrzés során 
a rendőrség megtudta, hogy nem ma­
gyar állampolgár. Haber Ferenc avval 
védekezett, hogy folyik a honosítási el­
járása. Úgy látszik azonban nem sok 
kilátása volt a magyar állampolgárság 
megszerzésére. A honosítási ügy hú­
zása miatt elkeseredett. Nagyon a szi­
vére vette s ez szinte megzavarta az 
elméjét.

Kedden délben hazament a lakására.

URÁNIA

Április 15-én, szerdán és 
április 16-ári, csütörtökön

d. u 6 és fél 9-kor.

A filmgyártás legnagyobb és 
legizgalmasabb szenzációja.

Byrd
délsarki expedíciója.

Eredeti felvételek 10 felvonás­
ban. — E film az egész vilá­
gon a legnagyobb sikert ért el. 
Csodás felvételei az expedíció 
izgalmas kalandjai a legnagyobb 

látványosságot nyújtja.

Adolf Menjou
legújabb filmje.

Az utolsó 
gavallér

Szenzációs vígjáték 8 felv.

Híradó.

A feleségét nem találta otthon A vá­
rosházán és a rendőrségen járt a ho­
nosítási ügyben. Haber ugyanis már ki­
fáradj a hajszában. Nem bírta idegek­
kel. Fásultan adta meg magát sorsá­
nak. Helyette a felesége járt el férjé­
nek repatriáiási ügyében.

Amikor a férj hazaéri a munkából, 
nagyon szivére szaladt keserves sorsa. 
Felesége távollétét használta fel arra, 
hogy öngyilkos legyen. Kést kerített 
és avval elmetszette a nyakát. Szeren­
csére nem beretvával nyisszantotta el, 
mert az egészen átvágta volna a tor­
kát és a nyakereit. A konyhakés azon­
ban csak megsértette. A bőrt és néhány 
eret vágott át. A nagy vérveszteségtől 
összeesett és elterült szobája padlóján, 
ahol vérbe fagyva találta meg a vá­
rosházáról hazatérő felesége. Azonnal 
kihívták a mentőket, akik bekötözték 
a sebeit. Igen sok vért veszíthetett, 
mert az egész szoba padlója tele volt 
vérrel.

A mentők azután kivitték a kórházba. 
Az orvosok megállapították, hogy sé­
rülése nem életveszélyes, mert olyan 
részeket nem vágott át a késsel, amik 
halálos komplikációt okozhattak volna.

Haber Ferenc ktinnt fekszik a kór­
házban, de jobban van s 8 — 10 nap 
múlva elhagyja a kórházat.

Ezek után nem felel meg a valóság­
nak az a kiszínezett helyszíni tudósí­
tás, amely a teljesen átvágott nyakról, 
elvérzésről és halálról szóit.

Megkérdetük ma dr. Oláh Elemér 
rendőrfogalmazót is, az idegenellenőr­
zési ügyek vezetőjét s ezeket mondotta :

— Haber Ferenc jugoszláv katonai 
szökevény volt s itt nálunk politikai 
menedékjogot nyert. Szó sem volt 
esetleges kiutasításáról, hiszen már 
hosszú évek óta lakik Magyarországon 
és Baián.

Hírek.

Behavetz István temetése
A tragikus körülmények között elhunyt 

Behavetz István holttestével szerdán déle­
lőtt fél 11 órakor érkezett Majára a 
hullaszállító autó Dr. Burttk Armor 
tiszti főonvos vizsgálta meg. Utána a 
Rókus tenetőbe vitték s ott is ravataloz­
ták fel. Rengeteg koszom borította a 
ravatalt. A koszorúk egyrészét Budapest­
ről küldték. így koszomt küldött a Ma­
gyar Köztisztviselők Fogyasztási Terme - 
lést és Értékesítést Szövetkezete, amelynek 
intézője volt Behavetz István, egy jó 
barátja Budapestről, tisztviselő társai, 
a Dreher Maul csokoládégyár, Schnetze'r 
Ferenc volt hadügyminszter, akinek uno­
kaöccse volt az elhunyt stb. A temetésen 
nagy sokaság vett részt. Ott volt az 
az egész Schnetzer, Dely, Horváth és 
Behavetz família, a tanítóság, a tanító 
kepezde, a reálgimnázium tanárikara stb 
A temetési szertartást, ami öt órakor 
kezdődött, Tóth 1 ivódór lelkész intézte. 
A köztisztviselők bajai üzletének összes 
alkalmazottai részt vettek a temetésen 
s ezert az üzletet du. 4 órától fél 6 in 
a gyász jeléül lezárták.

. . T, Ma volt a rekviem IV. Károly 
királyért. A bajai belvárosi kegyúri fő- 
temp ómban ma április 16 án, csütörtökön 
délelőtt 9 órakor tartották meg a gyász- 

■0 trnPikl,s körülmények 
í0.zb.U 1922 aPrí‘is 1 én Madeira sziget 
fővárosában, Founchaliban elhunyt IV. 
Karoly király emlékezetére A gyászmi 
y'.'f. "'H’bivták a hatóságokat, tantestü-
nmniv öf rtürsafűlmi eWesUle1eket Is, 
amelyek teljes számban vettek részt rajta.

„•„I/„HÍrdetmé,,y A rendőrkapitányság 
értesíti a varos közönségét, hogy a 
katonaság 193/április 17 IS 21 és 99 
én, napimként 8 órától tfí óráig a kékhe- 
Ly toteren, Slikösd felé katonai btzto-
nmrT etl haicszerii lógyakorlatot tart, 
amiért Is ezen környéket testi épségének megóvása céljából minderikl kertit je

A városi adóhivatal 
atyai paralnézlse az 
adózó közönséghez.

A városi adóhivatal felhívja a város 
adófizető közönségét, hogy az 1931 év 
második évnegyedére esedékes állami és 
várost adóit az évnegyed közepéig 1931 
május 15 ig a városi adóhivatalnál, Il­
letve pénztárnál délelőtt 8 — 11 tg 
terjedő időben fizesse he, mert ellenkező 
esetben a késedelmi kamaton felül a 
megindítandó végrehajtási eljárás költsé­
geinek megfizetésére is köteles Különö­
sen figyelmeztetjük erre a nagy adózó­
kat, akik nagyobb részt még a múlt év 
rol áthozott nagy összegű adóhátralé­
kaikat sem fizették be, holott már a 
folyó évi második évnegyedt adók Is ese­
dékesek s Így a városi adóhivatal a nagy 
adóhátralékosok ellen kénytelen lesz so­
ron kívül a behajtást eszközölni, amely 
eljárás költségei is az adózókat terhelik. 
Felhívjuk az adózok figyelmét arra, hogy 
május 16 lka után az általános behaj­
tást teljes erővel megindítják s ezért 
mindenkit saját érdekében figyelmezte­
tünk, hogy május 16 ig késedelmi kamat­
mentesen rendezheti adótartozását

Magyarok külföldön.
Magyar honatya kalandja 

Nizzában.
Olaszországban sok magyar zsidó 

fiú tamil az ottani egyetemeken. Ezek 
a fiuk a magyar jövő világba szétszórt 
pionírjai. Egy Ilyen Itáliában tanuló 
bajai főiskolát tanulónak érdekes és ked­
ves kalandja volt az elmúlt napokban 
Nizzában.

A vonaton, amelyen ült a bajai egye­
temista, utazott egy idősebb ur, akivel 
az olasz fascista kalauzok nem tudtok 
beszélni. Francia és angol, majd német 
nyelvre fordították, de az idegen egyik 
nyelven sem értett A német szavakat 
ropogtatta s látszott, hogy konyit hozzá, 
de a kalauzok nem tudták megérteni. 
Ekkor a kalauzok fe!szólították az uta­
sokat, nem akadna■ e köztük valaki, akt 
tudna az idegennel beszélni

Előállott a magyar főiskolai hallgató 
Is, akt egy-kettőre megállapította, hogy 
az idegen magyar Beszélgetésbe ele­
gyedett vele s az Idegen elmondotta, 
hogy ó országgyűlést sépviselő A kerü­
lete Bárányavdrmegye dél részén van. 
A magyar honatya előadta, hogy a 
húsvéti ünnepekre utazott le Nizzába, 
mert kiváncsi volt rá s látni akarta.

A magyar törvényhozó nagyon hálálko­
dott a numerus clauzusz miatt — amely 
törvényt pedig ó is megszavazott. - 
Olaszországban szakadt zsidófiúnak, 
hogy kisegítette zavart helyzetéből.

Utána az egyetemista ifjú megmagya­
rázta a kalauznak, hogy Genovában 
melyik vonatra szállítsák át az idegent, 
de azt már nem mondotta meg az olasz 
kalauznak, hogy az illető — magyar. 
De nem is mondhatta meg, mert az 
olasz vasutas csodálkozva mondotta:
Nem értem, hogyan utazhat valaki nyu­
gaton a nyugati nyelvek valamelyikének 
tudása nélkül.

Csütörtökön tér vissza Bajára 
a polgármester Dr Vojnics Ferenc 
polgármester értesülésünk szerint csütör­
tökön tér vissza Bajári a fővárosból.

- Főigazgatói látogatás. Balázs 
Béla tanitóképzólntézeti ktr főigazgató 
Bajára érkezett s Itt látogatást tett a 
Notre Dame iskolnővérek zárdája által 
fentartott második évfolyamát elért 
tanttónókápzó Intézetbe.

— Legjobb arckrém a tavaszi 
szeplök, májfoltok, börtlsztátlansá- 
gok elmulasztásához a Bízó Krém, 
mely a legtisztább anyagokból ké­
szül, ártalmatlan és összetételénél 
fogva kiváló hatású Kapható: Városi 
Drogéria, Baja, Vörösmarty M.-u. 
1. cosmetical laboratórium.

-A kormánypárti gazdafront 
zászlóbontása. A kormánypárti gazda­
front vasárnap bontott zászlót kiskö­
rösön. Szabóky Jenő kalocsai képvi­
selő kifejtette a programmot, Meskó 
Zoltán a karteleket és a bankokráciát 
támadta, Erdélyi Aladár és Udvardy 
János a gazdatársadalom összefogását 
a gazda és kisiparos érdekek fokozot­
tabb védelmét sürgették.
- 1796. ban épült a Jural ház.

Most, hogy a fő utcai Jurái ház uj 
tulajdonosai lebontatták az ódon stí­
lusba épült sarki épületet, tűnt ki hogy 
milyen régi épület volt a Jurái féle 
kéz. Óriási mennyiségű tégla került ki 
a hallatlanul masszívan és szilárdan 
épiett házból. A téglákba viszont az 
1796-os évszám van beégetve annak 
jeléül, hogy a volt Jurái féle házat 
ebben az évben épitelték. A téglákat 
nem malterrel tették egybefogóvá, ha­
nem folyékony mésszel és homokkal.

Ragadós állatbetegségek a 
megye területén. Rieger Gyula klr 
állategészégügyi tanácsos jelentése Sze­
rint április 7-én a következő állatbe­
tegségek fordultak elő a megye terü­
letén: lépfene Mátételkkén, veszettség 
Jánoshalmán, ragadós száj-és köröm­
fájás Kisszálláson, idarszervi hólyagos 
kiütés Kisszálláson, rühkór Jánoshal­
mán, sertésorbánc Bács bokodon, Fel 
sőszentivánon, Vaskuton, Csátalján és 
Kisszálláson, sertéspestis Bálmonosto­
ron és Csávolyon.

Rádió.
Csütörtök, április 16.

Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyainhirek.
Vadnay Dezső meséi.
Pontos időjelzés, hírek. 
Igmándy Géza felolvasása. 
Hangverseny.
Gyorsírótanfolyam.
A Mária Terézia 1. honvédgya­
logezred zenekarának hangver­
senye.
Dr. Gerevich Zoltán előadása. 
Orgonahangverseny.
Utána: Pontos időjelzés, hírek. 
Majd cigányzene.

Laptulajdonos:
Corvin-nyomda.
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400
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5 00 
5 30 
6'30 
7 00

8 00 
8-30

2 szoba, konyhás
udvari lakás

kiadó.
Erzsébet kirné-tilca 2.

Végre 
rájöttem,

milyen előnyt nyújt, ha szaküzletben vásárolok

Horváth Vilmos^,
mechanikai szak üzlete és javítóműhelye

Kerékpárok, motorkerékpárok,
varrógépek, Írógépek.
Fegyver, lőszer, löporárusltása.
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések

II umir

BAJA
Budapestl-út. 

Telefon : 2—90, 1—05.

104- 1 1931. szám.

Versenytárgyalási
hirdetés.

A hajai m. kir. állami tanitókcpzőin- 
tézet jövő tanévi élelmiszer, valamint 
tüzelőanyag szükségletének fedezésére 
nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Hozzávetőleges szükségletek, melyek­
nél a Közszállítási Szabályzat lt. § .inak
2. pontja alapján 10°. o fel-, mint lefelé 
ingást az intézet kiköt, a következők:

I. Husneniüek: 1. Marhahús. Havi
szükséglet 150 —250 kg. 2. Sertés- és 
borjúhús. Havi szükséglet 200— 250 kg.
3. Sertészsír. Havi szükséglet 160-180 
kg. 4. Felvágott, kolbász és virsli. Havi 
szükséglet 30— 50 kg.

A marhahús 1. osztályú fartő, felsál 
és fehérpecsenye, jó, egészséges mar­
ható! származó hús lehet. Bika, bivaly, 
növendékmarha húsa nem szállítható. A 
hús teljesen kicsontozva, a legfeljebb 
10 százalékot ketevő csont külön mér­
ve szállítandó.

A sertés- és borjúhús 1. osztályú 
combhus lehet. Ez is teljesen kicson­
tozva, legfeljebb 10 százalékot kitevő 
csont külön mérve szállítandó. A scvtés- 
es borjúhús az intézet kívánságához 
képest előzetesen megadott szánni sze­
letben szállítandó.

A sertészsír I. rendű olvasztott és 
bekevert zsir lehet. A felvágottak, kol­
bász és virsli friss állapotban szállítandó.

II. Tej. Frissen fejt teljes tej. Havi 
szükséglet 1800 2000 liter. Naponta 
reggel fél 6 órára beszállítandó.

III. Kenyér es sütemény. 50 százalék 
l es szánni rozsliszt és 5Ó százalék 4-es 
szánni búzaliszt keverékéből sütött ke­
nyér. Havi szükséglet 1.800- 2000 kg. I

Ajánlat teendő továbbá naponta szűk- ; 
seges 150—200 db. egyenként .8 dkg. I 
súlyú 2-es szánni búzalisztből sütött 
zsemlyére.

A zsemlye csak azon esetben ajánl­
ható, ha vállalkozó azt naponta reggel 
7 órára az intézetbe beszállítja.

IV Liszt. 0-as liszt havonként 500- 
1100 kg.

V. Fűszeráruk és mosatási anyagok. 
(Cukor, 1. rendű fehér bah, !. rendű 
lencse és borsó, I. rendű száraz házi 
szinszappan, kávé, só, ecet, paprika, 
bórax, kékitő stb.) Szükséglethez képest 
havonként (> -700 pengő értékben.

Az ajánlott cikkek abc-rendben soro­
landók fel az ajánlatban.

VI. Tüzelőanyagok. Évi szükséglet 
70 öl kemény tűzifa. A fennálló rendel­
kezések értelmében kizárólag hazai szár­
mazású. főként cser és tölgy dorongfa 
szerezhető be, ennélfogva az ajánlat 
elsősorban dorongfára teendő.

A legalább kétéves vágású, száraz, 
tuskómentes fára vonatkozó ajánlat két­
féle módon teendő :

1. Az egvik mód szerint a fa súly 
szerinti átadás mellett métermázsákban 
kifejezett egységárakban ajánlandó. Fz. 
esetben a hiteles mérlegezési dij vállal­
kozót terheli.

2. A másik mód szerint a fa az in­
tézet udvarán ölezendő oly módon, hogy 
a 10 öl hosszú rakások szélei kalic- 
kahn, a többi térköz kitöltve rakandó.

Hazai szén 1. rendű minőségű, por­
mentes szeli. Fvi szükséglet 500- 000 
q. Az intézet pincéjébe lerakva szállítandó.

A szerződésszerű szállítások határideje 
1932. évi június hónap 30-ig terjed.

A bizottság csakis azokat az ajánla­
tokat tárgyalja, melyeket ajánlattevő a | 
lv izszállitási Szabályzat rendelkezéseinek 
megfelelően szerkesztett, 1 P (10 f értékű 
okmánybélyeggel felbélyegzett. Az aján­
latok pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban nyújtandók be. A boríték fölirása :

ajánlata
a bajai m. kir. állatni tanitóképzőintézet 

szükségleteinek 
szállítására. Ajánlatok a hajai ni. kir. 
állami tanitóképzőintézet igazgatóságá­
hoz 1931. évi május hónap 2-án d. e.
1 1 óráig nyújtandók be.

Ajánlatok az intézet igazgatói irodá­
jában 1931. május hónap 2-án d. e. 11 
órakor kerülnek fölbontásra. Az ajánla­
tok fölbontásánál ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek. 
Az árlejtésekre vonatkozó felvilágosítá­
sok az intézet igazgatóságánál a híva-

Prima Sardinia
az eddigi 90 fillér helyett

68 fillér.
Pisztráng (Nice)

1*08 P helyett

90 fillér.
Klein és Stráhl
fűszer- és csemegekereskedésben.

talos órák alatt nyerhetők.
Az odaítélés a versenytárgyalástól 

számító t 30 napon belül a vallás- és 
közoktatásügyi Minisztérium döntése 
alapján történik. Ezen időpontig aján­
lattevők ajánlataikkal kötelezettségben 
maradnak. Azon pályázók, kik ajánla­
tuk benyújtásáig az intézettel üzleti ösz- 
szeköttetésben nem állottak, tartoznak 
szálli tóképességüket és megbízhat óságu­
kat azon Kereskedelmi és Iparkamara 
bizonylatiéval igazolni, melyhez válla­
latuk telepe szerint tartoznak.

Az 1—Y. pont alatt felsorolt cikkek 
ellenértékét az intézet köztartásvezetője 
minden hónap utolsó napján elszámolja 
és a következő hó első napján 2 és fél 
százalékos okmány bélyeggel ellátott 
nyugtatványra kifizeti.

Az V. pont alatti tüzelőanyagok el 
lenértékét az intézet Igazgatósága a 
szállítás befejezésétől számított 3 hóna- 
napon belül kiegyenlíti.

Az intézet Igazgatósága, illetőleg a 
vallás- es közoktatásügyi Minisztérium 
fenntartja azt a jogot, hogy a beérke­
zett ajánlatok között, az ajánlott árakra 
való tekintet nélkül, szabadon választ­
hasson.

Kelt, Baján, 1931. évi április hóban.
A bajai m. kir. állami 

tanitóképzőintézet 
Igazgatósága.

Drótkerítés
gyártmányait rendkívül
olcsón
hozza forgalomba

Utry Pál Fiai
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

SŰx ezyésx, éleóhen hű bárói

Dia Eli
VARRÓGÉP^____

Jéedvy&zűfvxelé&i/ZittdleleJc 
3Jícu^s.&ny hoAji- K&s-zl&ZeJc,,

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS.
Tavaszi játékok

UTRY-nál
1 játékveder . . P — 24
1 játékkanna . . . . - 46
1 homok játék . , „ — 80
1 gyermektaiieska „ !•—
1 homok kocsi . , „ 130
1 szekér . . . 650
1 készlet ásó, kapa, gereblye . — 70 
1 kézi ásó . „ —16

Belvárosban 2 lóra való

istálló
és egy betonozott pince kiadó.

Cim: Árpád-utca 1.

CORVI N-jVIYOM DA BAJA
Mátyás király-tér 10 — Telefon 164

Gummírozott címkék, dombornyomás.

Stanzolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Nyom.tolt a CorviD-nmuU. gyor méltóján Bilin.


